

趁清明节期间，把我在教会讲过的安息礼拜讲章略加修改，与同学们分享。

清明节的印象是小时候最深刻，每年与弟弟随着父亲到墓地扫墓，由于传统观念影响，姊姊并不与我们同去。在茔地，我们会效法父亲把黄黄的冥纸用小石头压在坟丘上，父亲会把四周的野草清理一下，默然无语，然后是上香磕头。由于父亲不信主，按照民间传统的礼仪跪拜，但扫墓的经验成为幼小心灵的宗教教育，直到接受了主耶稣以后，对生命的归宿和礼仪的价值，就有了更深的体会。这是前后共半个世纪的信仰历程。

基督徒怎样扫墓和丧礼的进行问题，不是在这里要探讨的。反而，我们要先从使徒行传里死亡的记载，总结如何好好的活下去。“死亡”是很多人忌讳的两个字，“死亡的意义到底是什么”，并不容易回答。可是一般人忌讳死亡，表示它并不受欢迎，却又不能避免。内地红极一时的电视剧《我的青春谁作主》，有一幕讲到在医院的长者离世，两位年轻的晚辈对话中有一句：“死亡像一道门，从一间房到另一间房。”这在倡导唯物主义的我国来说，是很进步的广播尺度，因为剧中的台词暗示了灵魂不灭。

香港的楼宇一般都没有第四层，明明是四楼却不标记，而跳一个号码以五字取代，相比同是东方的韩国却有四字楼，他们也忌讳“四”字，但只在医院避讳使用“四”字楼；这当然是迷信，却也成为文化。韩国基督徒人口多，对死后有永生的把握较强，因此忌讳“四”字的情况并不如香港严重。

从使徒行传可看到七个死亡和与死亡直接相关的个案，每一个都是一宗人生的功课，对要活得好的人定有启发。

### 一、毁了生命，毁了名誉的加略人犹大（徒 1:16-20）

犹大是主耶稣拣选的十二门徒之一，属于最早接触信仰的圈内人，但是他给我们看到这样的人可以完全没有信仰，被贪财、背叛和苦毒充满。使徒彼得直接了当的说：“他本来列在我们数中，并且在使徒的职任上得了一分。这人用他作恶的工价买了一块田，以后身子仆倒，肚腹崩裂，肠子都流出来。”（徒 1:16-17）。彼得描写犹大有使徒职份，却是“作恶”的，并直言他死时的状况是惨不忍睹。使徒行传有很多信徒“卖田”的见证（徒 2:45, 4:34、37, 5:1），唯独犹大是本书中“买田”的人，对比强烈。

### 二、毁了生命，毁了诚信的亚拿尼亚和撒非喇（徒 5:1-11）

与加略人犹大不同的是，亚拿尼亚和撒非喇有信仰，也有田产的奉献，但问题是谎言与欺骗。表面上是欺骗使徒，实际上欺骗了圣灵（徒 5:3）。趁人火热爱主慷慨解囊的时候，他们也装作奉献全部的信徒，万万没想到神的威严是不容挑战的，因此，死亡立刻临到，两度如此，夫与妻都无例外。这也是其他信徒万万没有想到的，所以经文重复两次“听见的人都甚惧怕”（徒 5:5、11）。

这一章很明显的告诉我们，魔鬼撒旦在教会中工作，透过信徒的贪心制造谎言（徒 5:3），真的非常可怕。我是指在今天的信徒中有谎言与欺骗，非常可怕。

### 三、丧失了生命，却成为福音广传动力的司提反（徒 6-7 章）

先于保罗看到复活的主耶稣的，是司提反（徒 7:55-56）。徒 13-28 章以保罗为主要人物，但是保罗的归主却受了司提反的影响（徒 7:58, 22:20）。司提反有好名声、圣灵充满、智慧充足，并且大有信心，而且在民间行了大奇事和神迹（徒 6:3、5、8）。他的辩才是罗马帝国主

要大城的代表所不能胜过的（徒 6:9-10）。恩主为何允许他被害离世是我们不能明白的，但我们知道他的短暂事奉记载，成了教会历史划时代的分界线（徒 8:1, 11:19）。从那以后，福音扩展到腓尼基、居比路（塞浦路斯）和安提阿（徒 11:19）。司提反的英勇和见证，永垂青史，当之无愧。

#### 四、患病死亡，经历复活的大比大和彼得（徒 9:36-42）

在约帕的女信徒大比大经历复活，她的希腊名字叫多加，而彼得是促成她复活的使徒。这段经文和前面的一小段（徒 9:32-35）是记载彼得的医治事奉。从经文结构上看，这两个小段连接了第 5 章以彼得为首的耶路撒冷教会的事工。然后，插入了 6-8 章的执事事奉，特别介绍司提反和腓利，至第 9 章则记述保罗归主的过程。从现在至 12 章再延续彼得作为使徒，而且是使徒中的代言人的见证，直到他最后一次在本书出现，是在 15 章的耶路撒冷大会，之后宣教使命的焦点就落在保罗身上。这是路加在本书对彼得记述的布局。

在约帕的大比大事件之前，彼得在吕大医好了瘫痪 8 年的以尼雅（徒 9:33）。这两次的神迹医治，都有主耶稣当年行神迹的风格。他使用极简单的短句，就如同耶稣当年在世时的语句（路 7:14；约 5:8；徒 9:34）；彼得为已死的大比大祷告时，要其他信徒都出去（徒 9:40），也是模仿主耶稣的做法（路 8:51）。门徒效法师傅是极自然的事，但今日跟随主耶稣的人是否如此呢？彼得·韦拿（Peter Wagner）在他写的《使徒行传批注》有一段讲述师徒风格一致的现代例子，读了以后圣灵感动我：“我们的祷告、医病、讲道，甚至作人，都像谁？都学谁呢？”我自问。

大比大复活是神迹，证明了圣灵在祂仆人身上的大能。这是将来我们都要复活的旁证。本篇开头时，我说过这是安息礼拜的讲章，信徒死了将来必定复活。丧礼是悲伤的，连司提反的安葬礼信徒也“垂胸大哭”（徒 8:2），这是常情。可是，我们有复活的盼望，死亡已经被主耶稣解决了（来 2:14-15）。想到这里，我们要赞美主，要感恩，活在基督里的人还有什么惧怕呢？